

冲风冒雨，守护平安—— 一个警务站的台风天“工作日志”

7月30日，台风“竹节草”挟风裹雨，步步逼近。“尽量减少外出”“非必要不出门”……各类预警信息中，这样的提醒被反复强调。然而，有一群人不惧风雨，逆风而行。本期派出所蹲点记，记者来到滨湖公安分局梁溪路警务工作站，看看台风天气下，民警和辅警的工作日常。

当日上午，锡城风雨时断时续。11时18分，经过短暂休息的风雨重整旗鼓，再度袭来，新的警情也随之而来：“我们楼上的空调外机被风吹掉了，现在找不到人来修，不知道该怎么办……”电话中，报警女子语气焦急。

值班副站长陈玉云立即带领辅警赶赴现场。事发地点是一栋商用楼，一台空调外机被一根管子吊着，斜挂在一楼和二楼中间的广告牌上方，其下方则是这栋楼的正大门。

“你们来了可太好了！”见民警和辅警前来，报警女子及其同事如遇救星，“我们联系了物业公司和空调维修师傅，都说今天来不了。你

看我们这栋楼，人来人往的，万一掉下来，太危险了……”

陈玉云初步了解了现场情况，确定该栋楼还有其他出入口后，迅速在门口拉起警戒线，隔离出一片警戒区域。随后，他帮报警人联系维修人员。然而，打了空调品牌售后热线、网络平台的维修人员电话等，对方都只承诺最快在24小时之内前来维修。

此时，户外风急雨骤，仿佛在攒着劲儿挑战那根管子的承重能力，这让陈玉云很不放心。情急之下，他想到一个人：“我们前阵子帮辖区的一个空调维修师傅找过物品，问问他能不能来。”得知陈玉云在处警过程中遇到了急事，这位师傅很愿意帮忙。在微信上看了现场照片后，他当即表示20分钟之内和同事到现场来抢修。当天中午，这个悬在空中的隐患被顺利消除。

警情指令就是命令。无论狂风暴雨，值班警力接到指令都会毫不迟疑，一次次冲入风雨，奔赴现场。处警归来时，他们的鞋子、裤腿都已湿透……

梁溪路警务工作站站长孙森介绍，该站是滨湖区人口密度最大的警务工作站，辖区内惠山森林公园、老旧小区、商业综合体等分布较为紧凑。从往期接处警情况来看，平常天气下，站内日均警情（不含重复



一栋商用楼的空调外机斜挂在一楼和二楼中间。值班民警陈玉云到现场后，发现其正处在大楼出入口的上方，于是迅速拉起警戒线，隔离该区域。

警情)有60起左右。台风天气下，站内警情会呈现出求助类警情占比增多、短时的瞬间警情量上升明显等特点。为应对此类情况，该站制定了应急处置预案，备足警力组成应急梯队，有警出警，无警则加强巡逻力度，对于巡逻中发现的需要救助的人员以及积水路段、被刮倒的树木或设施等隐患问题，第一时间提供帮助，或协调相关部门及时清除除险，全力保障广大群众生命财产安全。

(晚报记者 刘娟/文、摄)

立案办理案件5498件 公益诉讼十年 “成绩单”发布

本报讯 7月31日，无锡市人民检察院发布《公益诉讼检察白皮书(2015—2025)》(以下简称《白皮书》)，全面介绍十年来无锡检察公益诉讼的典型案例、经验与成效。2015年8月以来，全市检察机关立案办理公益诉讼案件5498件。

十年来，从办案领域看，生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等法定领域案件3726件，占67.8%；单行法规定及其他领域案件1772件，占32.2%。从办案类型看，民事公益诉讼案件532件，占立案总数的9.7%；行政公益诉讼案件4966件，占立案总数的90.3%。提出检察建议3709件，占行政公益诉讼办案总数的67.4%。

《白皮书》指出，十年来，办理安全生产领域案件490件，制发检察建议296份。其中，江阴检察院针对辖区内70余家企业安装电化学储能电站无验收、无监管，职能不明确问题，推动行政机关出台文件明确电化学储能站管理部门职责，进行全流程规范，并在全市开展专项整治，拆除停运11家。

在聚焦生态建设方面，共办理涉长江生态保护案件706件，制发检察建议356份。2016年，针对徐某等4人将上海2400余吨生活垃圾非法倾倒入惠山区洛社镇直湖港沿河地段，造成生态环境污染的案件，市检察院提起全市首例民事公益诉讼，诉请上海市某区行政机关、上海某环境发展公司、徐某等4人连带赔偿生态环境损失赔偿费209万余元。

十年来，检察机关以公益诉讼推进检护民生工作。2022年，新吴区检察院针对服务场所强制采集、非加密传输、违法存储消费者“人脸”敏感信息等违法行为，推动职能部门开展专项检查，督促整改问题场所56处，删除违法采集信息9300余条。办理食品药品安全领域案件653件，提起民事公益诉讼78件，获法院裁判支持1.7亿余元。

(王佳)



田间地头战风雨 农人全力护收成

风裹着大雨斜扫过田埂，水泵嗡嗡的轰鸣穿透雨幕，果园里的工人踩着泥泞抢收果实……今年第8号台风“竹节草”带来的强降雨，让无锡的田间地头成了“战场”。从露天果园、大棚农场到养殖基地，农人们与风雨赛跑，在排水、抢收、加固的忙碌中，守护着即将到手的收成。

阳山镇火炬村的桃林里，晚桃的采摘已近尾声。桃博士水蜜桃专业合作社理事长恽慧蹲在一棵被刮斜的老桃树下，指着沾着泥的根系说：“树龄大的桃树经不住风雨，估计有15%的晚桃掉落在了地上。好在村里排水及时，没见着大规模水淹，就怕根系泡久了伤元气。”高级农艺师赵逸人分析表示：“这次台风风雨大，但风不算烈，整体来看情况不严重，有少数小桃树和弱根系老桃树倾斜。晚桃采收将持续到8月

上中旬，不会提前收尾。”

而在宜兴太华镇乾元村的浓情黄桃园内，即将成熟的黄桃裹着雨水坠落在草叶间。三成落果令负责人董岳强心疼不已：“原本这周末能少量上市，现在看至少得推迟一周。这一折腾，减产三成是跑不了。”

东北塘安能果园的现代化大棚却在风雨中稳稳站立。去年台风刮倒大棚后，新修的大棚更坚固，抗风等级显著提升。负责人许志华拨开葡萄藤查看上色情况：“目前葡萄正处于上色期，雨水多了怕烂果。现在得天天巡，剪坏果、多通风，一点儿不敢马虎。”

7月31日早上，记者走进位于锡山区胶山村寺脚下的鸿翔家庭农场，柏油路上的积水已漫过脚背。只见工人们有的挥着铁锹清淤，有

的搬沙袋封堵管口防倒灌，大棚里的工人则在争分夺秒地采收成熟的蔬菜。

一大早，太湖水稻示范园生产服务中心副主任蒋琰就来到田中巡查，观察水稻田的实时积水情况。“现在水稻正处在生长期，园区早就把防汛物资备好了，前期已经打开所有排水闸门，田间积水不严重，总的来说影响不大。”蒋琰说，现在正值搁田期，原本计划把田里的水排干，等几个大晴天晒晒田，好让稻根往深处扎，“台风天雨水一多搁田期就得拉长，晒田的时间也得跟着延长”。

“水位涨得太急，水质变浑，多少有些影响。”厚桥街道渔满塘养殖基地的负责人徐俊磊站在塘边，指着雨后的水面解释道，台风带来的暴雨利弊交织——利好的是水温降至20℃出头，恰好适宜鱼类生长，其食欲也随之提升；但弊端同样明显，暴涨的水流裹挟着路边泥沙与杂物涌入塘中，导致内外塘水质浑浊，对鱼类生长不利，“好在我们早有准备。基地提前启动排涝预案，通过调水、提高水体菌类密度等方式应对雨水稀释，目前来看影响不大。”

在畜牧业与渔业领域，农业部门也迅速行动，针对极端天气下的养殖管理推出系列指导举措：组织养殖户疏通排水系统、加固养殖设施以抵御风害，同时优化畜禽饲养管理方案以减轻应激反应，强化生物安全防护与环境消杀工作，并加大疫病监测防控力度，为灾后生产恢复筑牢防线。

(潘凡/文、摄)

